刘汉刘维案再观察



专访知名黑恶势力犯罪研究专家汪力-

# 体制不健全,"黑社会"就有空间

#### 从事合法行业 但采用非法手段

齐鲁晚报:刘汉、刘维被判 处死刑时,法院公布的罪名是组 织、领导黑社会性质组织罪、故 意杀人罪等,什么是黑社会性质 的犯罪团伙?与一般的犯罪团伙 有哪些不同?

汪力:黑社会性质的犯罪团 伙和一般的犯罪团伙不是一回 事。黑社会性质组织要同时具备 四个特征:较稳定的犯罪组织, 人数较多,有明确的组织者、领 导者,骨干成员基本固定;具有 一定的经济实力,以支持其有组 织地通过违法犯罪活动或者其 他手段获取经济利益;以暴力、 威胁或者其他手段,有组织地多 次进行违法犯罪活动,为非作 恶,欺压、残害群众;通过实施违 法犯罪活动,或者利用国家工作 人员的包庇纵容,称霸一方,在 一定区域或者行业内,形成非法 控制或者重大影响,严重破坏经 济、社会生活秩序

般来讲,黑社会性质组织 的犯罪是较之1979年刑法新增加 的一种犯罪。很多黑社会性质组织 就是从普通犯罪团伙演变而来,对 其而言,普通犯罪团伙是黑社会的 基础,一旦定性为黑社会性质组 织,必然会迎来倾覆的命运

齐鲁晚报:在对刘汉的审判 中,公诉方认为刘汉涉黑,但刘 汉却对此否认。刘汉涉黑的形式 有什么特点?

汪力:刘汉在四川是广为人 知的大富豪,名下坐拥上百亿资 产,涉足房地产、矿产、建筑等多 个领域。从事合法行业但采用一 定的非法手段是他的一大特点, 合法经营外衣下隐藏着的非法 手段谋利往往难以发掘,也难以 掌握证据。

刘汉善于隐藏,和政府中充 当其保护伞的一些官员也保持 了恰当距离。比如庭审中涉及的 E名公检法干部,他们的供诉直 接相关者主要是刘维一人,而刘 维是刘汉手里的一张牌,有了刘 维这张挡箭牌在前,刘汉否认罪 行就不难理解了。

#### 使用暴力恐吓手段 越来越谨慎

齐鲁晚报:当前,中国黑社 会犯罪活动有哪些新的趋向?以 企业为依托,以暴力获取利益的 方式是否是一致的特点?

汪力:改革开放到现在发展 了30多年,国内黑社会性质组织 从单一的完全采用暴力、恐吓。 控制等非法手段牟利发展到现 在,不少黑社会性质组织已经涉足房地产、矿产、能源等行业,具 体组织形式越来越合法化,使用 暴力、恐吓等方式越来越谨慎, 黑社会性质组织越发展,不采用 极端手段就能坐享其成,具体实 施犯罪出规的就越少



8月7日上午,湖北省高级人民法院在咸宁市对刘汉、刘维等上诉案依法公开宣判,维持一审对刘汉、刘维的死刑判决。 新华社发

7日上午,湖北省高 级人民法院维持一审对 刘汉、刘维的死刑判决, 此判决为终审判决。但刘 汉、刘维组织、领导的黑 社会性质组织留给四川 的阴影依旧挥之不去。针 对国内黑社会性质组织 发展等问题,齐鲁晚报记 者近日专访了国内黑社 会领域知名研究专家、西 南大学法学院硕士研究 生导师、重庆市刑法专业 委员会理事汪力。

本报深度记者 王兴飞 寇润涛

#### ■人物介绍

汪力,西南大学法学院 硕士研究生导师,重庆市刑 法专业委员会理事、重庆市 法制宣传讲师团成员、西南 政法大学法学院兼职教授、 西南大学法律顾问组成员。

作为国内著名黑社会领 域研究专家,汪力主持开展 国家"九五"社会科学基金项 目《地方恶势力犯罪问题研 究》课题研究,主研《社会主 义中国反腐倡廉的理论与实 践》等四项省部级科研项目 公开发表过多篇社会黑恶势 力方面的研究论文,其中《地 方恶势力犯罪的若干问题探 析》等学术论文由《人大复印 资料》全文转载,并入编《中 国当代社科研究文库》中。

无论如何包装、隐藏,其惯 用的非法手段逐利很难完全消 失,特殊时刻仍会出现

还有一点,也有一些新的黑 社会在产生,这些还处于黑金原 始积累阶段,依然摆脱不了暴力

齐鲁晚报:黑社会性质组织 表面趋于合法化是否为打黑除 恶增加困难?

汪力:这是肯定的。和直接 的违法犯罪相比,包裹在合法经 营外衣下的违法行为更难甄别。

公司化外衣下的黑社会性 质组织,其行为又增加了纷繁复 杂的经济现象,比如说恶意竞 标,表面上看,几家公司在合法 竞价,其实并不是,背地里可能 存在强制性胁迫,光看竞标文书 很难看出来,但这是公司制下的 黑社会性质组织习惯做的事。

尽管甄别有难度,隐藏在合 法外衣下的黑社会性质组织也 并不是无法区分的,关键是搜集 其使用非法手段的证据,一旦证 据落实就难逃法律制裁。当然, 重庆和四川接连打黑后,黑社会 性质组织隐藏得更深了,但他们 并不可怕。

## 黑社会"停留在寻找 官方保护伞阶段

齐鲁晚报:与境外、国外黑 社会组织比较,中国国内黑社会 性质组织现在是什么程度?

汪力:和西方发达国家相 比,国内的黑社会性质组织发展 还处在较为低级的程度,没有完 全做大,和西方社会不少国家已经 出现的黑金政治更没法比,最多还 停留在寻找官方保护伞的阶段。

齐鲁晚报:国内黑社会性质 组织会发展到黑金政治阶段吗?

会性质组织分为三个由低到高 的层次。低级的停留在使用非法 方式直接违法犯罪牟利的阶段; 中级则是以非法手段从事合法 产业,开始由黑变白,使用隐形 暴力。这个阶段,已经打造自己 的保护伞,但保护伞还不够强大, 扛不住大的风浪;高层次的保护伞 已经很大,进入黑金政治阶段,政 府官员完全成为其代理人,不需要 采用直接犯罪手段牟利,通过保 护伞借力打力就能解决关于生 存发展的大问题。

我的判断是,国内低层次和 中层次的黑社会性质组织都有, 但没有达到高层次级别。在我国政 府部门的强力打击下,西方发达国 家出现的黑金政治不易出现,受制 于国内的体制,我国的黑社会性质 组织也成不了气候。

齐鲁晚报:除此之外还有哪 些不同?

汪力:受不同的环境影响, 我国的黑社会性质组织隐蔽性 强,不像国外的公开程度高,因 为国内一旦认定为黑社会性质 组织,就难逃覆灭,所以为生存, 不得不藏匿

由于发展程度不同,西方发 达国家的黑社会已不仅仅是为 生存,从事的是更为高级的犯 罪。而国内黑社会性质组织存亡 问题一直没解决,逐利的领域多 涉及黄赌毒、房地产、矿产等

### 作为市场经济伴生物 "黑社会"只能抑制

齐鲁晚报:对四川流行的打 掉刘汉、刘维黑社会团伙可保10 年太平的说法,您怎么看?

汪力:保10年太平的说法是 看清楚了黑社会性质组织滋生 的社会土壤依然存在的事实,这 现,具体干什么、以什么组织形 式出现或许会有变化,但团伙的 黑社会性质还会有。产生的时间 不一定就是十年,也许超出十 年,也许不到十年。

齐鲁晚报:在强力打击下, 国内黑社会性质组织成不了气 候,那么打黑除恶能否剜掉黑社 会这一毒瘤?

汪力:哲学上讲内外因的辩 证关系,政府部门的打黑除恶是 抑制黑社会发展的外部强力因 素,但不是内部因素,黑社会性 质组织有其滋生的内在土壤,-般而言,外部打击只能起到抑制 作用,无法铲除其滋生的温床。

齐鲁晚报:国内黑社会性质 组织滋生的内在土壤是什么?

汪力:这指的是黑社会性质 组织产生的社会条件。从国内来 看,覆灭的黑社会性质组织大都 是现代市场经济的伴生物,在国 外,意大利几百年没铲除黑手 党。追逐利益的市场经济为黑社 会提供了产生条件,特别是市场 经济体制初成时,由于体制不健 全,黑社会性质组织产生发展的 社会空间就足够大

齐鲁晚报:不管是过去,还 是刚打掉的刘汉团伙,黑社会性 质组织的背后总有地方政府官 员当"保护伞"。如何看待打黑与 反腐之间的关系?

汪力:黑社会性质组织产生 后要谋求发展,也必然寻找有力 的外部因素,拉拢、腐化当地政府 官员,就为官员腐败提供了便利。

客观来讲,没有保护伞,黑社 会性质组织很难在当地做大做强, 打掉黑社会也就自然顺带着挖出 其背后的保护伞,一批被腐化拉拢 的官员也就落马。从这一点上看, 打黑和反腐相互关联,打黑能牵出 一些腐败官员,揪出一些腐败官员

#### "百年壳牌 净擎享受"大型消费者体验活动即将登陆泉城

由克萨华北石油集团有限公司主 办法"百年完善净季季受"清积意体 验援动于2014年6月6日在山东启动。 并将一直持续到年底。8月9日、10日该 援助将登晚济南丁豪广场, 强时, 清册 意可参与现场丰富多多的互动游戏。 季理實態受克靜汽油放接叛學證料 贫,更有机会高等法拉利车模和克牌 加油卡。養泉詩學北學团总会是養別 先生介架,此次主服预动管在让更多 边中国清武者关注汽车引擎滑湾边营 要性,从而更好的保持引擎滑浪。

克牌燃油专家认为, 普通燃油在 使用过程中会运家在引擎中积极积 跌,所以"引擎滑渡"或从架头抓路。 100多年来,克牌全球的燃油专家一直 **擎力于不同幾泊的研发工作,以槽足** 广大清景意不同爱求。吕前在克爵山 东加油站销售的克牌汽油含有独特的 '法技净能料技",可有效防止引擎产 生积缺,保持引擎滑油、帮助汽车达到 良好是行状态。

獲悉,此次"百年克詩 净摩亭 受"清册者体验预动已在始势、实线。 漢詩、东灣、第24成功學办、当地清景 着均反应焦烈。与此同时克牌"净摩大 使"招募抵动已于6月21日在克牌争北 石油宣方维值平仓同步展开,够兴趣 的消费者可避过多与线上预划成为克 鸽"净擎大使"。肉更多人分享使用克 語戲拍的感受和保持引擎滑灣的重要 性。"净攀大使"预动组到该关注克牌 學北宣方微值或泉精加油站內值息。

更多活动详读和油站列表可登录 完終中国宣网(www.shell.com.cn)的专 是两页。以及关注新技术等的克牌中 黑宝力微博,参与线上互动,或受克牌 汽油的数有着力。



# 爱心传递 抢援灾区

劲牌公司向云南鲁甸捐款100万元

8月9月16时90分、云南 省階通行各個具发生6.6级单 囊:接到此消息公司当即决 定捐款100万元,带助灾区费 过难关,后期表切关注灾区 教灾工作进展情况,必要时 再追加捐業。

地震发生后,公司立即 自動应急預奏,公司董事 长、总裁属少验在第一时间 指示: 肉灰区体出摄斯之 手,为灾区人民费过难关责 献一份力量。长期以来,油 詩公司與表展行企业使命 2008年已南汶川地震灾区 捐款1181.94万元,2010年南 互制地震灾区指数1000万 元,2019年南雅安地震灾区 捐款600万元。 蒙蓝巨前,油 網公司的公益捐助銀已达2.7 亿余元。

公益之路只有路点,没 有势点。 油牌公司将维集贯 雪"请系社会共创繁荣"放 社会理念、为公益慈善事业 贡献自己的力量。